



# 上半年市工商联“助企驿站”解决民营企业诉求150余件



本报讯(记者 李淑霞 报道)9月5日,记者从市政府新闻办举行的“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会上获悉,今年以来,市工商联紧扣“两个健康”工作主题,围绕“1+1188”发展格局和“大开放、大改革、大发展”工作主线,按照“1756”工作思路,各项工作取得突破。

## 以深化理想信念教育为根本,持续筑牢政治认同

深化政治引领。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,组织全市工商联系统和直属商会会长系统学习党的二十届三中全会精神,习近平总书记视察山东重要讲话重要指示批示精神。组织30余名非公经济人士赴遵义开展理想信念教育

念教育活动,提升“听党话、跟党走”的思想自觉和行动自觉。

强化党建带动。深入实施党建强基工程,持续推行“双建双促”,扩大所属商会党组织覆盖面。持续推进“一支部一品牌”和党支部星级评定工作,打造商会党建风景线。

## 以服务大局为重点,持续增添发展助力

助力双招双引。到北京、杭州、青岛等地开展招商活动20余次,考察对接90余家商会企业。参与承办滨州市医药健康产业“双招双引”推介暨高质量发展交流活动,通过商会对接,签约意向合作项目2个。组织“滨商汇”发展联盟成员开展返乡考察活动5次。成功承办山东民营企业百强系列榜单发布会暨“民企回家乡”活动,省内外200余位民企负责人、商协会会长出席,会上集中签约10个项目,计划总投资71.6亿元。

推荐评选百强。推荐47家民营企业参加全国民营企业500强,山东民营企业200强、创新100强、吸纳就

业100强企业评选,我市18家企业上榜山东民营企业200强,资产总额位列全省第一。分别有6家企业上榜省创新企业100强、吸纳就业企业100强。

做好参政议政。围绕品质滨州建设中心任务、重点课题,深入调查研究,广泛发动执常委企业家、商会积极参加各类协商活动,服务党委政府科学决策。集体提案《关于推动工业企业数字化转型的建议》被列为市政协2024年度重点提案。

## 以“五好”县级工商联和“四好”商会建设为抓手,持续强化组织建设

推进法治民企建设。制定《关于推进民营企业清廉建设的实施意见》,指导各县市区工商联、各所属商会推动开展清廉民企建设,滨州市作为6个市之一被确定为全省工商联系统以清廉民企建设为重点的民营企业合规建设试点单位。

做好组织建设工作。指导县(市、区)工商联争创全国“五好”县级

工商联。夯实青委会组织基础,开展走进县区经贸交流活动,促进青年企业家茁壮成长。

加强商会培育发展。推动成立滨州市德州商会、滨州市糖业商会,滨州市聊城商会正在筹备成立。

## 以服务民营经济高质量发展为目标,持续优化营商环境

加强法治保障。联合市中级人民法院建立滨州知识产权司法协同中心,在市工商联设立“凤栖梧”困境企业司法挽救分诊室并对会员企业开展司法会诊,出台关于充分发挥商协会解纷效能的意见,推进全市涉法解纷工作走深走实。

深化助企纾困。联合承办滨州市第七届资本对接大会,承办全省金融助企高质量发展现场会,全省9家银行行长走进滨州,现场为民营企业、商会代表答疑解惑,让更多金融活水进入民企。发挥“助企驿站”平台作用,上半年,共解决民营企业各类诉求152件。

# 反向体验找差距 换位思考促提升

## 全市政务服务大厅工作人员累计参加反向体验3057人次,发现问题521个,提出改进意见建议534条

本报讯(记者 隆卫 报道)9月3日,记者在“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会上获悉,市行政审批服务局“反向体验找差距 换位思考促提升”活动备受关注,活动的目的是让全市政务服务大厅的工作人员转变角色、转换视角,以办事群众的身份反向体验、查找问题,去发现哪里不好办、哪里不满意,切实加以整改,力求服务效能有一个质的提升。

全员参与、多视角体验。成立多个小组,由班子成员、中层干部、工作人员组成,选择不同办理事项,以企业或群众身份到导服台、窗口、后台办公区等区域进行办事体验,对工作人员服务态度、业务熟练程度、设备设施等予以客观评价。截至目前,累计参加反向体验3057人次,发现问题521个,提出改进意见建议534条。

针对性座谈交流。紧盯办事效率“高不高”、工作流程“优不优”、服务评价“好不好”等关键问题,定期组织召开座谈会,体验人员谈个人感受,找堵点问题,与被体验单位深入交流,提出改进意见建议。活动开展以来共召开座谈会124次。

分类整改优化。建立问题、责任、整改“三合一”的销号台账清单,对共性的、短期能够解决的问题,做到即知即改、真改实改;对于复杂的、短期内难以解决的问题,明确目标、制定措施,抓好整改,完成后方可进行销号处理。

形成长效机制。把企业、群众意见作为改进工作的抓手,先后制定了《政务服务中心服务质效过程管控规范》《政务服务暖心窗口工作规范指引》等具体措施,持之以恒改作风、提效能,努力做好企业和群众的“贴心人”。

# 今年市行政审批服务局累计帮办代办重点项目审批事项2018项

本报讯(记者 隆卫 报道)9月3日,记者在“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会上获悉,聚焦发展所需、企业所急、群众所盼,市行政审批服务局在企业开办、帮办服务等方面推出了系列举措。

推进涉企证照“一照关联”“一码通行”。上线滨州市“企业码”与电子营业执照关联系统,关联电子证照191项,完成纸质营业执照与电子营业执照的“二码合一”,实现企业对“企业码”统一管理、统一展示和统一应用。今年以来新设立经营主体下载率97.65%,位列全省第一。

持续深化“个转企”改革。在市县两级11个政务服务中心全面开通“个转企”绿色通道,设置“个转企”专窗,同步进行公司注册、个体注销、公司设立三项审批业务,同时配备11名专员,提供政策解读、业务指导、帮办代办等服务。

持续推进企业证照“三联动”。实施营业执照与许可证件联合开办、联合变更、联合注销的“三联动”套餐式集成服务改革,推出首批53个证照“三联动”事项清单,打造“一门一窗一号一次”审批模式。开发滨州市证照“三联动”系统并进行国产化适配改造,上线省证照“三联动”申报平台,业务进度查询模块在“爱山东”App上线。今年以来,全市共办理证照“三联动”业务275件。

实行全流程“帮办代办”。对378个省市重点项目进行“清单化”服务,为每个项目配备帮办代办专员,进行“一对一”联接,深化“全流程”“全周期”帮办服务。今年以来,累计帮办代办重点项目审批事项2018项,其他投资建设项目建设审批事项1958项,联合县市区帮办代办机构解决企业实际问题36项。

# 上半年市工人文化宫服务职工近90万人次

本报讯(记者 李淑霞 报道)9月4日,记者从市政府新闻办举行的“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市总工会专场获悉,近年来,滨州市工人文化宫坚持公益性、服务性方向,通过社会化、市场化运作有机结合,以思想铸魂,以实践强骨,全力打造新时代职工的学校和乐园。今年上半年服务职工近90万人次,列全省第一位。

党建引领与传承,点亮职工精神灯塔。充分发挥市工人文化宫的阵地作用,通过红色文化大课堂“讲、学、演、诵、读、唱、拍、画、观”结合,加强党的创新理论武装,引导职工群众听党话、感党恩、跟党走。2024上半年线上教育覆盖5万余人,现场学习人次达16万,有效构建起思想引领的新高地。依托书画展厅、多功能厅,举办美术作品展、职工大讲堂、传统文化讲座及文艺展演等活动,丰富了职工的文化生活,展现出新时代职工的精神风貌。

技能拓展与素质提升,赋能职工全面发展。持续叫响“工匠学院”品牌,组建“百师志愿团”师资队伍,提供舞蹈、乐器、家庭教育等21大类课程、112门类科目、152个培训班。上半年,线上线下培训服务超62万人次,助力职工素质全面提升。工人文化宫还成就了许许多多职工“草根”书画家、摄影家,不少学员在省市书法、绘画、摄影创作比赛中屡获大奖。

健康守护与暖心服务,引领职工品质生活新风尚。在工人文化宫一楼大厅建立职工健康促进体验中心,引入智能健身设备,免费向职工及子女开放,让职工在享受科技便利的同时,也能感受到运动的乐趣,目前已惠及职工超过3万人次。建设集商城、工友创业·惠工优品展厅、健康食品研发中心于一体的“惠工优选智慧商城”,通过打折促销等方式,服务职工群众,截至目前优惠总值超440万元。打造“暖心食堂”,赢得职工们的一致好评,满意度高达100%。

## 惠民县辛店镇中学陈元云:

# 遵循教育规律 唤醒学生求知欲判断力

本报记者 刘清春 李忠辉 实习生 张书豪 通讯员 马艺婷 冯其泉



人物简介:陈元云,惠民县辛店镇中学正高级教师、教育部领航工程“邢成云名师工作室”核心成员、山东省初中数学兼职教研员。先后获国家级教学成果评选二等奖、山东省教学成果评选特等奖、山东省特级教师、齐鲁名师、渤海英才·N十佳滨州名师、滨州市优秀教师、滨州市教学能手、滨州市教坛新星、滨州市学科带头人、滨州市百佳乡村教师等称号。



疼痛坚持上课,同事们看到她有时疼得满头大汗,建议她去医院做个全面检查。一查,她自己都吓了一跳,囊肿已如鸡蛋大小!为不耽误学生,她继续强忍疼痛,一直坚持到暑假做手术。

多年来,在她的班里,大部分学生都是留守儿童。这些孩子在生活中缺乏父母的关心,心理上更脆弱、更敏感。鉴于此,她用心记住每一位学生的基本情况,敏锐感知学生的情绪变化并及时沟通,充分利用课余时间,耐心倾听他们的理想与烦恼。

“让每一个孩子成长为最好的自己。”陈元云如是说,如是做。

一块糖、一支笔、一个笔记本……陈元云自费购置小奖品,奖励给有进步的孩子们,这能让他们炫耀好几天。陈元云发现,这一朵朵鲜艳的“小红花”,无形中成为学生们比超干劲的不竭动力。

在多年实践基础上,陈元云探索、开展了“唤醒、激励、陪伴”三部曲助力班风建设,尤其注重充分发挥学生们的主体性。在教学中,她实施“小组合作”的教学方式与评价方式。她先后组织实践了“同组异质”“同组同质”等小组合作方式。在如此合作中,孩子们习得了知识,悟出了道理,更增强了班集体凝聚力、团队合作精神。

陈元云认为:爱是班主任工作的灵魂。耐心细致、平易近人,像太阳

一样温暖着学生,这就是她的班级管理之道。

## 在全国近5000名申报者中脱颖而出,入选“2022年马云乡村教师计划”

躬耕课堂、深耕细耘,陈元云在教学中也坚持以学生为中心。

她认为,学生是充满活力的,而教育的目的在于促进和引导学生的发展,因此教师也应该具有勇猛活跃的思维,充分遵循教育规律,唤醒学生的求知欲、判断力。

她说:“教师如领跑者,价值凝于教学点滴,影响学生未来。”陈元云既注重学生课堂内知识的收获,还注重数学知识与生活生产实际的联系和发展,更注重学生学习和思维能力的培养。以教学方法上的创新,让学生掌握更好的学习方法,让学生爱上课堂。

同事苏建平评价:“陈元云老师敢于承担各种业务比赛,勤于钻研每一堂课,她教学思路特别的系统明了,所以课堂效率非常高。”

对此,学生最有发言权。她的学生郭鹏认为:“陈老师是个学识非常渊博的人,她讲课的时候能把许多知识点串联在一起,让我们学习数学更有兴趣。她的性格也非常幽默,学习上对我们严格要求,生活中对我们也特别关心,和蔼可亲,是我们的良师益友。”

“读书改变命运,知识改变人生。”

今天,她培育的学生,有的成了南京航空航天大学博士,有的成了中国石油大学研究生,有的走在了科研一线,为祖国建设贡献力量。也有学生重回农村,有的耕耘在农村三尺讲台,有的成为基层公务员,为家乡发展添砖加瓦。不论何种职业、平台,他们都积极健康地去奋斗,用奋斗创造幸福。

2023年1月,“2022年马云乡村教师计划”100名入选教师名单公布,陈元云在全国4938位申报教师中脱颖而出成功入选。

## 参加教育部组织的“教育扶贫帮扶行动”,在云南省怒江州播撒滨州教育理念

教改前沿追梦,学术课题突破,陈元云是同事们眼里的“教改达人”。

近年来,她主持并参与数项省市级课题,在《中学数学教学参考》《中学数学杂志》等刊物发表文章20余篇,出版专著1部,以副主编身份参编著作2部。在国家级教学成果评选及山东省教学成果评选中分别获二等奖和特等奖。

2020年10月,作为教育部领航工程“邢成云名师工作室”的成员代表,她参加了教育部组织的“教育扶贫帮扶行动”,来到云南省怒江州。

在帮扶行动中,每到一处,她先听课,再交流、评课。随后,陈元云以数学课中的章起始课为突破口,执教公开课,向当地老师渗透课堂教学理念,借助章起始课设计渗透整体化教学理念,借助导学案的设计改变课堂教学中习题杂乱的现象,借助小组合作,发挥学生在课堂上的主体地位。其间,她撰写的12篇支教文章被首都师范大学的公众号转发,1篇文章被教育部国培办的公众号转发。

青蓝结对传薪火,引领青年教师快速成长。今天,作为特级教师,陈元云率先示范,经常给全市数学教师提供课改案例,撬动大家实践研究的积极性。同时,她还经常执教各级公开课,获得一致好评。

追光筑梦,润物守初心。“让每一个孩子成长为最好的自己”,这初心从未改变。

## 高元岭:

# 跳入冰窟勇救三人 用生命诠释大爱精神

本报通讯员



高元岭,男,1971年12月出生,生前系惠民县皂户李镇二堡山村村民。他一向纯朴善良、为人忠厚,面对生命垂危的落水者,他不顾个人安危,毅然决然跳入冰冷的冰窟,勇救三人,却不幸遇难。

## 生死时速,英勇抉择

2024年2月13日(大年初四)下午,阳光明媚,却难掩寒风刺骨。大家还沉浸在过年的喜悦中,高元岭带着家人走在走亲戚的路上,脸上洋溢着节日的喜悦与亲情的温暖。然而,这份宁静与幸福,在路过村后安

家沟桥时,被一声声急促而绝望的呼救声瞬间打破。

呼救声划破了冬日的宁静,高元岭没有丝毫犹豫,他迅速停下车,不顾个人安危,奔向呼救声传来的方向。到达沟边,眼前的景象让他心头一紧:一名妇女和两名儿童正在冰冷刺骨的水中奋力挣扎,情况万分危急。时间就是生命!高元岭深知这一点,他立刻吩咐妻子回村求救并拨打报警电话,自己则毫不犹豫地跳入冰冷的水中。尽管他从未学过游泳,但他的心中只有一个念头——救人!

## 艰难救援,无畏前行

当时气温很低,水深接近三米,水下淤泥也很深,这让他救人过程中举步维艰。水中的高元岭,一边与寒冷和淤泥抗争,一边用尽全身力气向落水者靠近。他先用一只手奋力破冰,另一只手则紧紧拉住离岸较近的落水妇女,一步步将

她推向岸边。这一过程中,高元岭的脸已冻得发紫,呼吸也变得异常困难,双腿更是深深陷入淤泥之中,开始不由自主地抽搐。然而,面对如此绝境,他依然没有放弃,因为他知道,还有两名落水的儿童在等着他去救。

稍作调整,高元岭再次鼓起勇气,毅然决然地跃入水中,向着更远处的两名儿童移动。每一次迈腿,都仿佛在与死神赛跑;每一次伸手,都凝聚着对生命的尊重与不舍。终于,他成功抓住了两名儿童,用尽最后的力气将他们推向岸边。而他自己,却因体力耗尽,深陷淤泥,无法自救,瘫倒在冰冷的水中。

## 铭记英雄,传承精神

随着村民们的迅速赶到,高元岭和落水者被紧急送往医院。然而,由于长时间在寒冷的水中挣扎,加之体力透支,高元岭的生命之火终究未能重新燃起,抢救无效,不幸牺牲。他,这位平

凡而又伟大的村民,用自己的生命诠释了见义勇为的最高境界,用自己的行动彰显了人性的光辉与伟大。

“敢说敢做,有什么事都勇敢当前。”在村民眼中,不管是大小事,只要谁家需要帮忙,高元岭都会挺身而出。“我们平时就教育孩子,遇到摔倒的老人,该扶就扶,遇到需要帮助的人,该帮就帮。”高元岭的妻子哽咽着回忆高元岭的种种往事。

高元岭的事迹迅速传遍了整个村庄,乃至整个县、市、省,引起了强烈的反响。高元岭没有学过游泳,在看到有人落水的紧急情况下,舍生忘死,义无反顾,毅然决然地冲在最前线,用自己的英勇壮举诠释了见义勇为行为,用自己的生命诠释了一位平民英雄的大无畏精神!人们为他的英勇行为所感动,更为他舍生忘死、无私奉献的精神所震撼。高元岭虽然离开了我们,但他的精神将永远激励着我们前行。

## 古树有了“身份证”



近日,惠民县皂户李镇完成2棵三级古树挂牌制作和悬挂工作。铭牌的悬挂让古树名木有了确切

的“身份证”,群众若想了解古树名木,只需扫描二维码即可知晓详情。(通讯员 宋华勇 摄影)